% STADT CLOPPENBURG

BURGERMEISTER

Ratsfrau

Dr. Katja Thieke

Gruppe Griine / UWG
Sonnenblumenstrafte 19
49661 Cloppenburg

Cloppenburg, den 16.06.2022

Anfrage gem. § 56 NKomVG
Einrichtung von Photovoltaik Anlagen auf stidtischen Gebdauden/Liegenschaften

Sehr geehrte Frau Dr. Thieke,

lhre Anfrage vom 04.01.2022, hier eingegangen am 04.01.2022, beantworte ich wie folgt:

1. Wurden schon Photovoltaik-Anlagen auf stidtischen Liegenschaften instal-
liert?
Ja.

2. Wenn ja, um welche Gebiude handelt es sich?
Auf der Mensa Galgenmoor ist eine Photovoltaik Anlage mit 22,54 kWhp (installierte
Modulleistung) angebracht.

3. Falls nein, welche Hemmnisse stehen diesen MaRnahmen aus Sicht der Ver-
waltung entgegen?

4. Sind, nach Stand heute, noch zwingend Daten zu erheben oder Priifungen an
den Geb&uden vorzunehmen, bevor man mit der Errichtung bei ersten geeig-
neten Gebduden beginnen kann?

Ja, es bedarf weiterer Priifungen fur die jeweiligen Gebaude.
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So sind die Statik und technischen Gegebenheiten zu prifen. Weiterhin sind neben
Wirtschaftlichkeitsberechnungen auch Ertragsberechnungen und Eigenverbrauchs-
prognosen durchzufiihren, da Photovoltaik-Anlagen am wirtschaftlichsten sind,
wenn der Eigenbedarf (Autarkie-Grad) hoch ist.

. Gibt es derzeit noch Férderprogramme, aus denen man Zuschiisse fiir oben
genannte MaBnahmen beantragen kann?

Die KfW fordert Photovoltaikanlagen auf Dachern, an Fassaden oder auf Freiflachen
mit dem zinsglnstigen Kredit Erneuerbare Energien — Standard 270; :
Errichtung, Erweiterung und Erwerb von Anlagen zur Nutzung erneuerbarer Ener-
gien einschlieBlich der zugehérigen Kosten fur Planung, Projektierung und Installa-
tion.

Die NBank férdert Photovoltaik (PV) — Batteriespeicher: Férderung eines Photovol-
taik-Batteriespeichers in Verbindung mit dem Neubau oder der Erweiterung einer
bestehenden PV-Anlage; nicht riickzahlbarer Zuschuss bis zu 40 % der Nettoinves-
titionskosten des Batteriespeichersystems.

. Gibt es dltere oder aktuelle Daten, Potentialanalysen oder statische Berech-
nungen zu den stédtischen Liegenschaften beziiglich ihrer Eignung fiir PV-
Anlagen?

Im Zuge der Griindung einer Energiegenossenschaft gibt es eine Untersuchung aus
dem Jahre 2007.

Die Erstellung einer Machbarkeitsstudie zu Photovoltaikanlagen auf 17 stadtischen
Liegenschaften ist in Auftrag gegeben worden. Die Ergebnisse sollen bis Mitte /
Ende Juli vorliegen.

. In der Sitzung des Ausschusses fiir Planung, Umwelt und Energie am
24.05.2017 wurde einstimmig beschlossen, dass bis zu den Haushaltsberatun-
gen HH 2018 eine Prioritédtenliste mit denjenigen éffentlichen Liegenschaften
erstellt werden soll, die das hdochste Kosteneinsparpotenzial aufweisen und
entsprechende MaRBnahmen zur Reduzierung des Energieverbrauches aufzei-
gen. Liegt eine solche Liste vor?

Die stadtischen Liegenschaften wurden durch den Energiebericht energetisch analy-
siert. Dabei wurden theoretische Einsparpotentiale von der EWE vorgestellt.

Mit dem Beschluss vom VA am 06.06.2017 wurde die Verwaltung beauftragt, eine
Prioritatenliste mit denjenigen 6ffentlichen Liegenschaften zu erstellen, die die
héchsten Kosteneinsparpotentiale aufweisen und daraufhin entsprechende MaR-
nahmen zur Reduzierung des Energieverbrauches fur die Haushaltsplanberatungen
2018 aufzuzeigen.

Fachbereichsibergreifend wurde eine Ubersicht (iber die Liegenschaften erstellt, die
die geplanten energetischen MaRnahmen in den kommenden Jahren darstellt. Um



nahere Aussagen zu Kosteneinsparpotentialen und Reduzierungen des Energiever-
brauches fiir eine Gegenuberstellung zu erhalten, missten weiterfilhrende Berech-
nungen und Untersuchungen durch externe Biros angestellt werden.

Einen Forderantrag fur das Klimaschutzteilkonzept ,Klimaschutz in eigenen Liegen-
schaften und Portfoliomanagement” zu stellen wurde vom Rat am 11.12.2017 abge-
lehnt.

Mit Beschluss des Rates vom 14.03.2022 wurde die Verwaltung mit der Implemen-
tierung eines kommunalen Energiemanagements innerhalb der Stadtverwaltung be-
auftragt. Hierfur wird Uber die Nationale Klimaschutzinitiative ein Férderantrag fr
eine mit 70 % geforderte Stelle ,Energiemanagement" sowie ein weiterer Forderan-
trag fur die Anschaffung von ebenfalls geférderter Software und Messtechnik ge-
stellt.

Sofern diesem Antrag entsprochen wird kénnte diese Stelle die Aufgaben eines ex-
ternen Blros Ubernehmen.

8. Sind fiir den kommenden Haushalt 2022 Gelder fiir die Errichtung von PV-Anla-
gen auf stadtischen Liegenschaften vorgesehen?

Nein.

Mit freundlichen GriRen—

A7
C/ﬁ(/{/
Né&idhard Varnhorn










